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A villamos szinte visszahökölten áll meg 
a nagy fehér tábla előtt, amelyen fekete­
betűs felírással az áll: Kispest. A kalauz 
kétszer is bekiáltja a megállót:

— Határút, átszállóhely.
Az Üllői-út menti földeken a két-három- 

napos jóidő magasba szökkentette a zöl­
det és arra hátul már megeredt az akác­
erdő is. Itt kezdődik a Ferihegyi repülő­
térre vezető müút, amely kikanyarodik az 
Üllői-útból, nekiszalad a szántóföldeknek, 
az akácerdőnek, a vasúti töltésnek és ka­
nyarog Pestszentlőrinc felé. Szombat dél­
után nem dolgoznak m ár a munkások, 
hanem az út mentén heverésznek a na­
pon, a fizetést m ár felvették és most vár­
ják a villamost, vagy a vonatot, amely 
néhány órára hazaviszi őket a családjuk­
hoz. Pontosan itt végződik a főváros köz- 
igazgatási határa és a határvonalon ütött- 
kopott, rozzant, sárga, máladozó vakolaté 
csárdaépület áll, a Határesárda. Legutóbb 
még nagy táblák hirdették az istállóval is 
rendelkező beszálló kocsma oldalán; Hoha 
sárga, itt a csárda, itt a jó bor, ict igyál.

Most már agyon koptat ott rozsdás bádog­
lapokról alig lehet kitetűzni: Friss csa­
polás. Az építkezés kikezdte a csárdát is. 
A szomszédban, az út mentén új vám- 
épületet emeltek, a müút is itt torkollik 
be, azután a jobboldali közlekedésre való 
áttérés beljebb szorította a csárdát, és le ­
bontották a várszerü uavar falait, 'l á t ­
ra éh rakták a falakat, megfoldozták, a 
téglákat bevakolták s közben alig tudták, 
talán a munkások közül senki, hogy mi 
minden történt itt a csárda környékén, a 
csárda falai kőzett, és azon túl, amerre a 
Ferihegyi müút halad. A krónikások fel­
jegyzései elkeverednek az öregek legen­
dáival és néha kerekded, romantikus me­
sék bontakoznak ki az emlékezés szár­
nyain a múlt idők mindent feledésbe bo­
rító homályából.

A  kétszázötven éves csárda
Régi feljegyzések örökítik meg és hite­

lesen igazolják, hogy valamikor ezen a 
területen táborozott a Máiyás király meg­
választására gyülekező hadsereg, itt ta­

nén indult IV. Béla hadaival a tatárok el­
len és az utolsó seregszemlét itt tartotta 
meg. Feljegyzik a krónikások azt is, hogy 
a rákosi országgyűlésre érkező rendek itt 
táboroztak, mert ennek a területnek vol­
tak a legjobb legelői. Mátyás király több­
ször megfordult ezen a vidéken. De már 
a honfoglalás korában is fontos szerepet 
játszott e hely, mert itt bonyolódott le az 
akkori Aquinkumnak tartó kereskedelmi 
forgalom.

Bagossy Géza Kispestről írt feljegyzé­
seiben a következőket jegyzi meg.

■ .. A jelenlegi város homokos térsé­
gei dús legelőt adtak, tarkítva rétekkel, 
kaszálókkal, itt-ott nádas és mocsár volt 
kisebb tavakkal. Néhol kiemelkedő homok­
dombok uralják a tájat, ahol pásztorem­
berek ütötték fel tanyájukat esti pásztor­
tűz mellett. Tarkította a tájat sok bozót, 
cserje és kevés fa, melyekben szegényle­
gények, betyárok, lókötők, zslványok ta­
nyáztak és innen leselkedtek a Debrecen- 
Szolnok felől jövő Üllői-úton a delisánccp 
Pestre utazókra, akiket könyörtelenül ki­
raboltak, anxig Ráday Gedeon az 1870-es 
években pandúrjaival meg nem tisztította 
tőlük az egész Alföldet.’1

Egy másik helyen pedig a következőket 
írja:

„ ... A  mai Kispesten, Budapestre veze­
tő Üllői-út az egykori szemtanuk elbe­
szélése szerint homokos, itt-ott mocsaras 
néhol fás, bokros területen vezetett ke­
resztül, melyen a Pestre igyekvő teherko­

csik gyakran elakadtak. A  Határcsárda 
régen épült, ezelőtt mintegy 250 évvel, a- 
mely igen sok híres vendéget láthatott és 
felsőbb királyi parancsra épült, hogy a 
vadászatra kiránduló uraknak legyen hol 
megpihenniük.

Bogár Imre hajdani híres betyár is meg­
fordult itten, akit később gróf Ráday Ge­
deon pandúrjai fogtak el, alva a kisrákost 
epres erdőben és a mai Szent László kór­
ház melletti erdőben, a Gyáli-útnál akasz­
tották fel 1872-ben. . . ”

Harc lóhátról, karikással 
és fokossal

Ezek a feljegyzések azután az öregeb­
bek ajkain színes mesékké dagadnak. Az 
öregapák - halló tták így, az öregapáiktól és 
adták tovább az unokáiknak a hiteles tör­
ténetet. Ma már kevés öreg ember em­
lékszik a csárda történetére, de akik em­
lékeznek, azok alaposan kicifrázva mesé­
lik el a történetet.

Hogy is volt csak? Nem baj, hogy az or­
szágos vásárokon árult filléres színes fü­
zetek számtalanszor feldolgozták ezeket a 
betyárhistóriákat, s talán az öregebbek is 
sok történetet ebből vettek át, a nép 
azonban teljesen a magáénak vallja eze­
ket a históriákat. Büszkén emlegetik er­
refelé az emberek: Az én öregapám Kos­
suth Lajos úrral beszélt, néhány Kcssuth- 
bankót ma is őrizünk a 1áda fiába. Az én



öregavám látta Rózsa Sándort. Az enyim  
! meg kezet fogott Kossuth Ferenc úrral.

Azután a betyárokra terelődik a szó.
— Nem voltak ám azok olyan rossz em­

berek, mint ahogyan sokan gondolják ró­
luk• Magyar embert nem igen bántottak, 
a szegény embert pedig egyáltalán nem, 
hanem még támogatták. Öregapám mesél­
te, hogy egyszer egy lakodalomban vá­
ratlanul megjelent Rózsa Sándor, betyár­

ig jaival. A lakodalmas nép szívesen látta a 
szegénylegényeket, akik reggelre 7 tinót 
hajtottak a fiatal pár udvarára, viszon­
zásképpen a szives vendéglátásért. Egy­
szer meg a megyei pandúrok elől mene­
kültek a szegénylegények és az egyik sze­
gény pásztortól kértek útközben egy kis 
frissítőt. A  pásztor szívesen látta őket és 
nem árulta el Rózsa Sándort, a világ min­
den kincséért sem, pedig ekkor már óriási 
jutalomdíj volt a fejére tűzve. Sokat ha­
dakoztak ezen a vidéken az osztrák kato­
nákkal, meg a megyei pandúrokkal, a ló­
hátról karikás ostorral, meg pányvával 
harcoló betyárok, akik csak azoknak az 
uraságoknak a gulyáit látogatták, akik 
nem fizették a szokásos adót.

Arról is megemlékeznek, amikor Rózsa 
Sándor megszökött a kufsteini várbörtön­
ből, itt várta Sátán nevű lova, a kispesti 
Határcsárdánál, 'ahol kedvesével, „hét álló 
nap és hét éccaka•’ mulatott a betyár és a 
pandúrom egészen körülállták m ár a csár­
dát, utolsó pillanatban egy öreg juhász se­
gítségével mégis sikerült kereket oldania 
az üldöző pandúrok elől.

A  kitoloncolt szerkesztőség 
a határon

Bogár Imréről, a másik hires alföldi 
szegénylegényről pedig még ma is táblák 
emlékeznek meg némelyik öreg kispesti 
vályogház oldalában. A krónikák száraz 
feljegyzéseit a nép romantikus mesével 
szinezi ki. Azt mondják, hogy Bogár Im­
re otthagyta régi kedvesét, Sárát és egy 
idegen nővel mulatott a Határcsárdában.

sara  féltékenységében elment a várme­
gyéhez és elárulta kedvesének rejtekhe­
lyét. A pandúrok éppen akkor ütöttek 
rajt, amikor az erdőben lévő tanyáján fá- 
r%*ffmaií pihente ki a betyárvezér. A 
helyszínen fel is akasztották Bogár Imrét, 
akiről csak később tudta meg féltékeny 
kedvese, hogy hű maradt hozzá. Bánatá­
ban Sára öngyilkos lett.

De nem volnánk elég hű olvasói a k ró ­
nikáknak és hallgatói a nép meséinek, ha 
be nem számolnánk az első kispesti újság­
íróról, Sepper Kajetánról. Feljegyzi róla 
a krónika azt, hogy miután Kispest terü­
letéről kitoloncolták a harciastollú újság­
írót, ide menekült a Határcsárdába és itt 
ütötte fel tanyáját. A  Határcsárdában mű­
ködött a sze: kesztőség, itt készült az a so­
kat emlegetett röpirat, amelyet bosszújá­
ban írt Sepper Kajetán, s amelynek a el­
volt a „Kispesti gazemberek".

Néha egészen összekeverednek a hihe­
tetlenül hangzó történetek, néha meg­
kopnak az emlékek és elhalnak a régi 
öregekkel együtt. Mind kevesebb és ke­
vesebb ember emlékszik már ezekre a his­
tóriákra, amelyeket a mai fiatalok már 
el sem hisznek. És ha majd nemsokára 
megindult a Ferihegyi műúton a forga­
lom a repülőtér felé, a száguldó áramvo­
nalas autókban igen kevés ember gondolj 
majd arra, hogy Rózsa Sándor egykori 
birodalmában jár, s talán éppen itt buj­
kált a pandúrok elől Bogár Imre szegény- 
legényeivel. A kijavított Határcsárdát 
is megfiatalították, mintha le akarnák ta­
gadni, hogy több, mint két és félszáz éves 
és késői gazdái nem is sejtik, hogy elődeik 
egykor, ezen a helyen kiknek mérték a 
bort.

H Füry Lajos.


